

# 12年！伊核问题尘埃落定！

## 伊朗承诺绝不发展核武 国际社会将解除对伊朗的经济和金融制裁

伊朗核问题六国(美国、英国、法国、俄罗斯、中国和德国)与伊朗14日终于达成了历史性的全面解决伊朗核问题的协议。六国和伊朗通过一年半多时间的谈判,为解决延续了12年的伊朗核问题达成了政治共识。

据了解,伊核问题协议包括解除对伊朗制裁及其行动计划、核技术合作、对协议实施的监控、对伊朗核能力的设限以及联合国安理会决议的草案等关键方面的内容。

协议实施后,对伊武器禁运最长将可维持5年,对伊弹道导弹技术转让禁令最迟在8年后取消。国际核查人员不能随意获得授权核查伊朗敏感设施,包括军事基地。伊朗有权对国际核查人员的核查要求提出异议,一个由伊朗和六国人员组成的仲裁机构将对有关争议作出裁决。联合国安理会将于7月底通过决议批准伊核问题全面协议。协议将在获得安理会批准后90天内生效。

国际原子能机构总干事天野之弥说,国际原子能机构已经与伊朗签署了一份路线图,以澄清过去以及目前存在的有关伊朗核计划的“悬而未决的问题”。

伊朗外长扎里夫称协议的达成是“历史性的时刻”,同时承认协议“并不完美”。欧盟外交和安全政策高级代表莫盖里尼说,伊核问题最终协议的达成,开启了“国际关系的新篇章”,说明通过外交协调和合作,可以克服数十年的紧张关系和冲突对立,对整个世界来说也都是“希望的信号”。

新华

### 伊核问题全面协议包括哪些内容

经过马拉松式谈判,伊核问题六国与伊朗14日在维也纳达成伊核问题全面协议。记者了解到,这份全面协议包括一个主要文本和五个技术附件。以下记者综合外媒报道梳理的部分要点:

——伊朗重申在任何情况下都不会寻求、开发和获得任何核武器。

——成功落实全面协议将使伊朗在《不扩散核武器条约》相关规定下完全拥有和平利用核能的权利,伊朗的核计划也将与《不扩散核武器条约》其他签约国受到同样对待。

——伊朗将把离心机的数量削减三分之二,从约1.9万台减少至6104台。

——国际社会对伊朗的武器禁运将再持续5年。

——国际原子能机构人员可以在24天内进入伊朗境内被认为可疑的地点。

——国际原子能机构核实伊朗核计划的和平性质后,联合国、美国以及欧盟将解除对伊朗的经济和金融制裁。

——如果伊朗方面违反协议,相关制裁将在65天内恢复。

——伊朗有权对国际核查人员的核查要求提出异议,由伊朗和六国人员组成的仲裁机构将做出裁定。

——伊朗阿拉克重水反应堆将重建,仅用于和平目的。

新华



14日,在维也纳联合国中心,各方代表出席全体会议。

## 伊核谈判中的中国贡献

谈判成果来之不易,仅中国外长王毅在这两个星期中,三度奔赴维也纳,为伊核谈判最终达成全面协议注入新动力。那么,在整个伊核谈判中,中国作为谈判重要一方,发挥怎样的作用?

### 中国的作用

中国是联合国常任理事国之一,是伊核谈判的坚定支持者和建设性参与方。自2003年伊核问题演变为核危机以来,中国就开始了不同场合的外交斡旋。

2006年伊核问题提交安理会,美、英、法、俄、中、德六国就伊核问题形成六国磋商机制。中国作为伊核谈判的重要一方,积极参与每一轮谈判,为推动谈判焦点和难点的解决乃至达成最终全面协议做出了积极的贡献。

### 充当斡旋角色

伊核问题牵涉面广,既有政治因素,也有技术难题。长

期以来,美伊关系处于敌对状态。伊朗研发核技术的能力和决心与美欧阻遏伊朗拥核的立场形成严重对立。伊核问题的背后,实质是美国与伊朗的角力。

而中国既与美国保持密切关系,也与伊朗保持良好关系,且一直努力推动美伊两国的直接对话。因此,在伊核谈判过程中,中国首先作为第三方斡旋者在劝和促谈,化解美伊分歧。每当出现一些问题不能解决的时候,美国和伊朗双方总会来找中国,中国实际上起着润滑剂的作用,劝和促谈。

伊核谈判已历时12年,谈判之路波折坎坷。鉴于各方分歧较大、部分利益攸关方历史积怨和疑虑较深,中方建议在伊核谈判的具体谈判方式上采取分步对等原则,在合理的时间框架内首先达成一揽子协议,然后分步加以实施,同时坚持灵活务实、相向而行的态度,聚焦未决的难点问题,找到各方都能接受的解决方案。

新华

## 协议达成影响重大

伊核谈判持续了12年。西方国家怀疑伊朗借核计划发展核武器,希望通过达成一项全面协议将伊朗核计划严格限制在民用范围,并大幅度提高其透明度。

经过长达12年、特别是过去一年多的努力,伊核问题谈判终于取得了重要突破,影响广泛且重大。

伊核协议达成,有助于缓解伊朗面临的经济压力。协议达成后,伊朗与西方将开展正常交往,更多外资将进入伊朗,从而推动伊朗经济发展,人民过上更好的生活。对于倡导改革与对外和解的鲁哈尼政府来说,其执政基础将得到巩固。

在美国方面,伊核问题谈

判达成协议可以被奥巴马当局视作通过外交手段解决地区棘手难题的一个大成果。奥巴马的总统任期仅剩一年多。分析人士认为,伊核问题的解决将成为奥巴马的外交政策遗产。

对中东地区来讲,伊核协议大大降低了因为伊核问题爆发战争的可能性,有利于维护中东稳定。

对整个世界来讲,国际核不扩散机制得以巩固和加强,有利于世界的和平与稳定。

当今国际社会,新问题、新挑战、新冲突层出不穷。伊核问题的最终解决思路告诉人们,只有外交谈判才是解决争端的最佳方法。

新华

## 伊核问题大事记

2003年2月,伊朗宣布发现并提炼出铀后,其核计划立即遭到美国的“严重质疑”,并引起国际社会的极大关注。

2003年9月,国际原子能机构首次通过决议,要求伊朗尽快签署《不扩散核武器条约》附加议定书,终止提炼浓缩铀试验。

2003年12月,伊朗正式签署了《不扩散核武器条约》附加议定书,并一度暂停浓缩铀活动。

2006年1月初,伊朗宣布恢复中止两年多的核燃料研究工作,伊核问题再度升温。

2006年7月31日,联合国安理会通过第1696号决议,要求伊朗在当年8月31日之前暂停所有与铀浓缩相关的活动。

2013年8月,伊朗新总统鲁哈尼上任后,伊朗政府在伊核问题上展示了务实和开放态度。同年9月26日,伊朗外长扎里夫首次与六国外长就解决伊核问题面对面交换意见。

2013年10月,六国与伊朗在日内瓦举行会谈。会谈期间,各方首次达成共同声明。伊核会谈取得实质性进展。

2014年2月,六国与伊朗正式开启伊核问题全面协议谈判。

2015年4月2日,六国和伊朗在瑞士洛桑达成框架性解决方案,从而为下一步达成全面协议奠定了基础。

2015年6月30日,为原定伊核问题全面协议谈判的截止日期。由于各方在关键问题上分歧严重,谈判的截止日期被三度延长,从6月30日延至7月7日、7月10日和7月13日。经过各方共同努力,六国和伊朗终于成功完成谈判,解决了持续10多年的争端。

新华

## 朝鲜 下月起实施大赦

据朝中社14日报道,为迎接朝鲜祖国解放70周年(8月15日)和朝鲜劳动党建党70周年(10月10日),朝鲜自8月1日起实施大赦。

朝中社的报道称,根据朝鲜最高人民会议常任委员会7月9日颁布的政令,大赦将于8月1日起实施。朝鲜内阁和有关机关将采取相应措施,妥善安置获赦人员,帮助他们重新开始工作和生活。

报道并未提及此次大赦的对象和人数,也未提及大赦到何时截止。

朝鲜上一次实施大赦是在2012年,当时是为迎接金日成诞辰100周年(4月15日)和金正日诞辰70周年(2月16日)。

新华

## 俄罗斯 一架轰炸机坠毁

俄罗斯空军一架图-95战略轰炸机14日早上在距离俄远东城市哈巴罗夫斯克80公里处坠毁,机上两名飞行员在跳伞着陆时遇难,另外5人跳伞逃生。

国际文传电讯社引用消息人士的话称,轰炸机在进行例行训练时坠毁在距离哈巴罗夫斯克市80公里的无人区,事故未造成地面损失。

俄罗斯国防部发言人称,据初步调查显示,飞机坠毁系技术原因所致。机上未搭载弹药。俄国防部说,跳伞后逃生的另外5名飞行员接受了初步医学检查,没有生命危险。

这是近一个月来,俄罗斯空军发生的第6起飞行事故。7月6日,俄罗斯空军一架苏-24M轰炸机在哈巴罗夫斯克边疆区坠毁,2名飞行员遇难。

新华

## 印度 踩踏致27人亡

据印度媒体报道,印度南部的安得拉邦拉贾蒙德里市14日发生踩踏事故,目前官方证实已有27人死亡。

报道援引当地警方的话说,14日正值宗教节日普什喀拉鲁节,从日出时分开始,朝圣者纷纷前往当地的戈达瓦里河沐浴,活动现场当时有数万人,踩踏起因尚不清楚。

安得拉邦首席部长奈杜说,踩踏事故已造成27人死亡,另有34名伤者正在医院接受治疗。

新华